隨着哈爾濱第九屆亞洲冬

季運動會進入最後籌備階段, 位於哈爾濱市區及亞布力滑雪場 的運動員村已全面準備就緒,正以 最佳狀態靜待各國運動員的到來。香 港文匯報記者25日前往探營,了解到 運行團隊在餐飲、住宿、醫療、交通以及 抵離服務等各個環節均進行了周密的部署和 精心的準備。香港文匯報記者留意到,在餐飲 保障方面,監測後廚的「鷹眼標兵」系統與市

場監管部門進行聯網,後廚工作人員在操作 過程中的言語和動作都在市場監管部門的 監管之下,如果發現有操作不規範的情 況,市場監管部門會第一時間進行告

知和糾正,以全面保證食品安全。

●香港文匯報記者 于海江、王欣欣 哈爾濱報道

人瞬間感受到濃厚的冰雪氛圍 為了保障運動員的飲食安全,餐 域的運行情況,並通過大數據雲 抓取技術,對外來人員和工作人

員進行實時監管。所有進入廚房的人員都需通過系統驗證。 廚師在上崗時,必須佩戴口罩和手套,系統會對這些防護措 施進行實時顯示。如果廚師未穿工作服或未遵守相關規定 系統會立即發出報警

此外,這套系統還具備多個功能板塊,包括廚房安全系 統、廚房可燃氣體監測、動火離身監測以及廚房滅火器等。 例如,當廚師在炒菜過程中突然離開工作崗位,而火源未關 閉時,系統會在15秒內自動切斷電源、水、燃氣等,確保廚 房設施的安全。這套系統被形象地稱為「廚房的鷹眼標 兵」,其敏鋭程度甚至可以發現蚊蟲飛入廚房的情況。一旦 系統抓取到蚊蟲等相關信息,會立即發出報警,並通知廚房 進行消殺作業。

餐廳日開20小時 美味隨時享用

在菜單設計上,餐廳充分考慮了來自不同國家和地區運動 員的口味需求。菜單上既有美味營養的西餐菜品,如意大利 、牛排等,也有獨特風味的南亞菜品,如咖喱。同 時,餐廳還提供了豐富多樣的中餐選擇,包括哈爾濱獨有的 小雞燉蘑菇、鍋包肉等特色美食。餐枱分為熱菜區、涼菜 區、水果區、常溫區等,方便運動員根據自己的需求選擇食

在食材選擇上,餐廳特別選用了黑龍江寒地黑土種植的小 白菜、黄豆、大米等優質食材。這些食材通過西式烹飪方法 的製作,早現出獨具特色的美食風味。華旗飯店行政總廚王 鋼説,餐廳最多可以同時容納400名運動員同時就餐。餐廳 每天開放20小時,分為早餐、午餐、晚餐和夜宵四個時段,

香港文匯報記者探營哈爾濱亞冬會籌備情況

運動員村全面就緒 「鷹眼」監測保食安







賽事保障車輛逾千台 司機做足冰雪駕駛培訓

時,盡可能減少對公眾出行影響,哈爾濱 市28條道路設置了亞冬會專用車道,主 要涉及機場火車站、競賽場館和賓館住地 等相關的通行道路。哈爾濱市公安交通管 理局局長李玉介紹,每日6時至晚11時為 專屬時段,亞冬專用車道只准許持有亞冬 會執委會核發通行證車輛和執行公務的軍 車、警車、消防車、應急救援車、救護 車、工程搶險車使用,其他車輛在非緊急 情況下不得佔用。專屬時段外其他社會車 輛可以通行。

組委會提供賽事保障車輛 1,090 台,從 機場到酒店、從酒店到場館均安排了專用 班車,所有線路均預設了應急備用車輛 據介紹,賽會精選智能精品車型,針對亞 冬會低溫環境,構建了專屬的新能源多元 解決方案。在智能出行保障方面,合作方 吉利控股集團通過時空道宇運行的出行星 座,為亞冬會車輛的精準調度、定位、導 航、通訊與安全運行保駕護航。此外,通 過智慧能量管理、智慧運動控制、智慧雲

副

省

長

體系進行全天候監測 以天地一體化科技點亮 「智能亞冬」。

從全國各地志願報名優選出的千餘名專 職駕駛員,其中不乏黨員、退役軍人、參 與服務過巴黎奧運會代表團志願者以及參 與北京冬奧會、杭州亞運會駕駛服務的優 秀人才。這支精英團隊接受了多輪嚴格的 專業培訓,涵蓋冰雪路面駕駛及防禦性駕 駛技巧、車輛清潔維護等線上課程,以及 安全教育、應急處置、消防安全、反詐等 技能培訓和亞冬會點各場館、交通點位線 路等實際服務場景的線下實操課程 年春節不能和家人一起過雖然會有些遺 憾,但對我來說卻有着不一樣的意義。」 來自杭州的志願者司機孫斌説,為全力保 障亞冬會順利舉行,「小夥伴們」堅守崗 位,以期為四海賓朋提供安全而難忘的禮 賓出行體驗。目前,交通服務隊已全面進 入備勤狀態,為國內外嘉賓提供綠色、智 能、安全的亞冬出行體驗做好了準備

顯得整潔有序。華旗飯店運動員村常務副主任馬寧説,除了 住宿方面的貼心服務,春節期間,酒店的喜慶裝飾也增添了

確保運動員在任何時候都能享受到美味營養的食物。

在住宿方面,運動員村特別考慮到了身材高大的運動員的

需求。為他們延長了床的長度,目前採用標準床的尺寸為1.2

米寬、2米長,為適應不同身高的運動員,又為運動員準備

此外,酒店還在屋內配備了加濕器,以保持室內空氣的濕

度,為運動員提供一個更加宜居的環境。為了方便運動員存

放運動器材,酒店還特別設置了運動器材存放櫃,整個房間

不少年味,讓運動員在異國他鄉也能感受到濃濃的節日氛

了床榻,在運動員入住後,會根據身高來增加床的長度。

教授級醫師入駐 特設中醫理療科 在醫療服務方面,運動員村診所已經搭建完成,並配備了 齊全的診科設備和藥品。為了滿足運動員們的多元化醫療需 求,診所優選了一批懂外語、醫療經驗豐富的教授級醫師入

「診所內搶救室、急診、心電室、超聲室等醫療功能區域 一應俱全,醫務人員正在緊張地調試設備,熟悉和演練各類 診療流程,以確保能夠為運動員提供及時、有效的醫療服 務。」華旗飯店運動員村診所醫療經理潘宇説。

駐,其中包括來自哈爾濱醫科大學附屬醫院的醫生和護士。

目前,運動員村診所由56名醫務人員組成,他們不僅具備 豐富的醫療經驗,還涵蓋了內科、外科、超聲科、藥局等多 個科室,為運動員提供全方位的醫療保障。此外,為了更好 地讓運動員放鬆和恢復,診所還特別設立了中醫理療科。

王毅語魯比奧 專家:「希望你好自為之」有兩層深意

2025年1月24日,中共中央政 特稿

治局委員、外交部長王毅應約同 美國國務卿魯比奧通電話。北京大學國際關係 學院教授、北京大學美國研究中心主任王勇接 受香港文匯報記者採訪時表示,可以看出魯比 奥正在適應美國國務卿角色,希望通過外交手 段解決中美兩國分歧,穩定兩國關係。中美關 係當前關鍵在於抓住當前時機,調整對彼此的 看法,增加互信,擴大合作,從而找到解決分 歧的方法。

王勇表示,魯比奧上任伊始即主動與中方王 毅外長通話,顯示了美方對於加強中美溝通的 積極態度。王毅外長也利用這個機會進一步闡 明了中國對外政策、對美政策基本方向,強調 中國追求和平、互利共贏的對美政策,明確中

國的對外政策是爲了中國發展,爲了讓中國人 民過上好日子的基本邏輯。

韋。

王毅外長在通話中強調台灣問題是中方核心 利益,希望美方對這點有清晰認知,要求美方 慎重處理台灣問題,落實三個聯合公報中「一 個中國」政策的莊重承諾。

魯比奧在通話中也肯定中美兩國都是偉大的 國家,肯定中美關係的重要性,希望能夠跟中 方進行坦誠溝通, 化解分歧。他表示「希望台 灣問題以海峽兩岸都能接受的方式得到和平解

「魯比奧對中美關係和對華政策的表態與此 前擔任國會議員時溫和很多,言辭態度有了不 小調整,這是因為他現在身份不同,正在適應 國務卿這一通過外交手段解決中美兩國分歧,

穩定兩國關係的角色。」王勇指出,王毅外長 在通話中提出「希望你好自爲之」有兩層深 意,一是對魯比奧過去涉華言行不當的批評, 另外也是希望魯比奧此後能調整對華認知,爲 中美關係發展作出積極貢獻

王勇指出,中美兩國領導人在特朗普上任前 通話,對中美關係作出初步部署,特朗普對中 美關係也多次作出積極表態,這些表態對中美 關係未來發展會有一定積極意義。但是,特朗 普「美國優先」政策令中美之間競爭衝突也依 然存在可能。「爲此,中美關係的關鍵是雙方 如何把握好當前時機,調整對彼此的看法,找 到解決分歧的方法,從而使未來四年中美關係 保持穩定,使兩國人民受益」。

●香港文匯報記者 馬靜 北京報道

内地查處假新聞機構 公衆號須持紅「V」上崗

香港文匯報訊(記者郭瀚林、凱雷北京 報道)據國家網信辦相關負責人介紹,為進 一步規範網絡傳播秩序,提升互聯網新聞信 息服務辨識度,目前正在推進實施「持證亮 牌」工程,對獲得許可提供互聯網新聞信息 服務的公眾賬號統一增加紅「V」標識,並 明示服務主體名稱、許可證編號和服務類 別。同時,指導督促互聯網新聞信息服務主 體在獲得許可的網站、應用程序等服務形式 上明示許可信息。

香港文匯報記者登陸多個社交媒體,發現 紅「V」標識25日起已經「亮牌」。在微博 平台,「新華社」、「北京日報」、「頭條 新聞」等第一批賬號,其賬號標識的右下角

已獲標記有紅色「V」型符號,辯識度顯著。 近期,國家網信辦深入開展「清朗‧整治 違規開展互聯網新聞信息服務」專項行動, 積極推動互聯網新聞信息服務單位「持證亮 牌」,清理處置一批新聞信息服務領域的違 法違規信息和網站、公眾賬號,着力規範網 上新聞信息傳播秩序。

專項行動期間,國家網信辦依法查處一批 違法違規開展互聯網新聞信息服務的行為, 包括仿冒假冒新聞單位、違規開展「採訪」 「報道」、借輿論監督名義謀取不正當利益 等。國家網信辦相關負責人表示,將持續開 展互聯網新聞信息服務違法違規行為整治, 大力營造清朗網絡空間。



內地對獲得許可提供互聯網新聞信息服務的公 衆賬號統一增加紅「V」標識,並明示服務主體 名稱、許可證編號和服務類別 網上圖片

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道,河南省 泂 消防救援總隊近日公布了河南大學明倫校區「5・2| 火災事故調查結果。2024年5月2日,河南大學明倫 校區河南留學歐美預備學校舊址大禮堂發生火災, 過火面積3.410平方米,直接經濟損失2.743.8萬元人 民幣。根據調查結果,這是一宗在文物修繕工程施 工過程中,事發單位安全管理缺失,施工單位違法 違規明火作業,監理單位放任失職,設計單位違規 一曲 設計,屬地黨委、政府及有關職能部門、單位履職 堂 不到位而導致的生產安全責任事故。

公開資料顯示,大禮堂由時任校長許心武領銜設 計,歷時3年(1931至1934年)。大禮堂總建築面 積4.687平方米, 樓上樓下可容納3,000多人, 具有 極高的藝術價值。河南留學歐美預備學校舊址是近 代建築藝術精品,2006年被列為第六批全國重點文 物保護單位,大禮堂正是其中一部分。河南大學在 火災發生後在微博發布通報表示,「對於此次火 災,我們無比痛心、自責,向全體師生、校友以及 關心學校的社會各界表示深深歉意。」

依據有關法律法規,河南省政府成立了河南大學 明倫校區「5·2」火災事故調查組,對該事故提級 調查。事故調查組查明,事故的直接原因係大禮堂 修繕工程屋面防水施工作業中,施工人員違規使用 液化石油氣噴槍,高溫火焰烘烤防水卷材,造成卷 **32** 液化石油氣噴槍,高溫火焰烘烤防力 材下方木質屋面陰燃起火引發火災。

> 大禮堂修繕工程施工方、監理方、有關居間人員 等16人因涉嫌犯罪,被公安機關立案偵查並移送司 法機關依法處理。對河南大學、大禮堂修繕工程的 設計、施工、監理、檢測單位及有關人員存在的違 法違規問題,由有關部門依法作出行政處罰。

紀檢監察機關對事故中存在失職失責問題的地方 黨委、政府及有關職能部門、單位32名公職人員進 行了嚴肅問責。其中,中央紀委報中共中央批准對 河南省政府黨組成員、副省長宋爭輝予以誡勉;河 問 南省紀委監委對省教育廳黨組書記、廳長毛傑,河 南大學黨委書記季波等26人分別給予黨紀政務處 分,對涉嫌職務犯罪的河南大學後勤集團總公司副 總經理齊濤等5人移送司法機關依法處理。